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ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 
 

 

Научна конференция за оценката на риска 

(RARA – Risk Assessment research Assembly) 

 

На 07 февруари 2018г. в Утрехт, Холандия Европейският орган по безопасност 

на храните (EFSA) за първи път организира научна конференция за оценката на риска 

(RARA – Risk assessment Research Assembly), чиято основна цел бе да се съберат на 

едно място научни организации и мрежи от организации, ръководители на публични 

фондове за финансиране, мениджъри, ангажирани с вземането на решения и 

създаването на политики, както и представителите в Консултативния съвет и 

контактните точки на EFSA и представителите на научния комитет на EFSA.  

Основните акценти от научната конференция включваха: 

 Обсъждане на нивото на ефективност на публичните фондове за дейностите за 

оценка на риска в ЕС и в международен план; 

 Създаване на платформа за обмен на научни идеи, която може да бъде част от 

бъдещи покани за проекти, и за идентифициране на сътрудници за изпълнение 

на определени научни проекти; 

 Изграждане на общо разбиране на ролята на публичните фондове за 

изследвания в областта на безопасността на храните. 

Събитието е част от стратегическите дейности за бъдещи научни изследвания като 

например инициативата FOOD2030 на ГД „Изследвания и иновации“ към 

Европейската комисия, стратегическия подход към научните изследвания и 

иновациите в земеделието на ниво ЕС и др. Чрез тези дейности се подчерта 

необходимостта от уеднаквяване на инвестициите за изследвания и иновации на 

национално ниво и ниво ЕС, а бъдещите изследвания следва да са ориентирани към 

постигане на поставените задачи и въздействието от тяхното изпълнение, с което ще се 

постигне решаване на глобалните предизвикателства. Oтговорността на политиците, 

изследователите, бизнеса и други е да гарантират, че научните изследвания са реален 

приоритет на ЕС при разработването на политики и повишаване на доверието в 

науката като цяло. 

През 2015г. EFSA проведе мащабно проучване (Delphy study) за идентифициране на 

единни приоритети в областта на безопасността на храните. В следствие на това 

проучване, беше разработен каталог с проектни идеи за оценка на риска (EU Risk 

Assessment Agenda), който послужи като средство за изпълнение на идентифицираните 

приоритети посредством разработване на съвместни проекти, финансирани чрез 

различни национални или Европейски програми. Чрез тази инициатива се разкри 

големият потенциал за засилване на въздействието на научните усилия, създаването на 

консорциум и насърчаване на съвместните усилия.  

В края на събитието се формираха и някои основни изводи: 

 EFSA ще поеме ролята на координатор в бъдещите усилия по изпълнението на 

ангажиментите, свързани с реализирането на проектите от каталога посредством 

своята вече добре развита мрежа от научни организации, работещи в областта 

на  хранителната верига; 

 Необходими са още усилия за обединяване и класифициране на научните 

предложения; 

 EFSA и Консултативният съвет декларираха своя ангажимент за подкрепа на 

европейската изследователска общност чрез стимулиране на нови партньорства 
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по отношение оценката на риска по хранителната верига, чрез формиране на 

изследователски консорциуми с  помощта на контактните точки на EFSA, чрез 

обучения и осигуряване на мобилност на научните работници; 

 Беше формирано силно послание за необходимостта от увеличаване на 

общественото финансиране на научните изследвания в областта на 

безопасността на храните с цел подпомагане оценката на  риска и 

идентифицирането на нововъзникващите рискове. Не бива да се забравя, че 

безопасността на храните е обществено благо, което се нуждае от обществени 

инвестиции; 

 Нужна е комуникация на представените научни идеи по време на научната 

конференция и продължаване на диалога между ръководителите на публични 

фондове за финансиране, мениджърите, ангажирани с взимането на решения и 

учените. Следващият подобен форум е 3-та научна конференция на  EFSA 

„Science, Food, Society“, която ще се проведе през периода 18-21 септември 

2018г. в Парма, Италия. 

По време на научната конференция, България, чрез дейностите на контактната 

си точка на EFSA,  беше дадена като положителен пример за насърчаване на 

развитието на научно сътрудничество с държавите, които са в 

предприсъединителен процес за членство в ЕС, като Сърбия, Черна гора, 

Македония, Боса и Херцеговина, чрез кандидатстване за финансиране чрез 

асоциация EU COST на проектното си предложение за векторно преносимите 

заболявания, предложено в  рамките на EU Risk Assessment Agenda – каталог с 

проектни предложения в различни научни направления, разработен от EFSA 

съвместно с държавите членки.  
Допълнителна информация за научната конференция за оценката на риска (RARA), 

както и за предстоящата  3-та научна конференция на  EFSA „Science, Food, Society“ 

може да бъде открита на следните линкове: 

RARA – https://www.efsa.europa.eu/en/events/event/180207.  

 3-та научна конференция на  EFSA „Science, Food, Society“ – 

https://conference.efsa.europa.eu/.  

 

Изготвил: 

Д-р Донка Попова 

Началник отдел в ЦОРХВ 

28.02.2018г.                                                
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